Karty mostkow ciepinych

Wybrane rozwigzania redukujgce wptyw mostkow
na efektywnosc energetyczng budynku
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Wprowadzenie

Projektowanie przegrod z zastosowaniem izolagji
cieplnej ISOVER z uwagi na mostki liniowe

Fot 1. Budynek Sejmu RP, Warszawa ul. Wiejska (stan na 2008 r.)

Spetnienie wymagan w zakresie ochrony cieplnej budynku
i oszczednosci energii jest obowigzkiem prawnym. Wynika
ono z zapisu w Warunkach Technicznych [Rozporzgdzenie
Ministra Infrastruktury w sprawie Warunkéw Technicznych
(WT), jakim powinny odpowiada¢ budynki i ich
usytuowanie z dnia 12 kwietnia 2002 r. (Dz.U. Nr 75, poz.
690) wraz z pdzniejszymi zmianami] i stanowi jedno
zsiedmiu wymagan podstawowych stawianych budynkom
[Ustawa Prawo Budowlane zdnia 7 lipca 1994 r. (Dz.U. Nr 89,
poz.414)z pézniejszymizmianamil.

Ponadto zmieniajgce si¢ wymagania inwestoréw oraz
projektantéw w zakresie estetyki, trwatosci, efektywnosci
energetycznej rozwigzan czy izolacyjnosci cieplnej przegrod
wptywajg bezposrednio na wybierane technologie i sposob
ichwykonania.

Od stycznia 2014r weszty w zycie nowe Warunki Techniczne,
jakim powinny odpowiadac budynki i ich usytuowanie.
Wspomniane Rozporzadzenie w znaczacy sposéb zmienia
podejscie do tematu projektowania i wykonywania
obiektow, stopniowo zaostrzajagc wymagania dotyczgce
oszczednoscienergiiiizolacyjnoscicieplnej budynkow.

Zgodnie z nowymi wytycznymi wymagane jest spetnienie
przezbudynekjednoczesnie wymagan w zakresie :

izolacyjnosci cieplnej przegréd opisanej wspét-
czynnikiem przenikania ciepta przegrody U. [W/m2K]
(z uwzglednieniem mostkéw punktowych wynikajacych
z wplywu pustek powietrznych w warstwie izolacji,
tagcznikéw mechanicznych przechodzacych przez
warstwe izolacyjng oraz opady na dach o odwréconym
uktadzie warstw) oraz

wskaznika EP [kWh/(m2*rok)] — okreslajgcego roczne
obliczeniowe zapotrzebowanie budynku na nieodna-
wialng energie pierwotng do ogrzewania, wentylacji,
przygotowania cw.u i chtodzenia, a w przypadku budyn-
kéw uzytecznosci publicznej, zamieszkania zbiorowego,
produkcyjnych, gospodarczych i magazynowych rowniez
dooswietlenia wbudowanego.

O ile dobdr prawidtowych rozwigzann pod wymagania
izolacyjnosci cieplnej nie stwarza wigkszych trudnosci, to
ksztattowanie budynku pod katem jego efektywnosci
energetycznej jest tematem bardziej ztozonym i nie-
jednokrotnie moze okazaésig ktopotliwe.
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Fot 2. Budynek hotelu Novotel, Warszawa ul. Marszatkowska (stan na 2008 r.)

Istotny wptyw na bilans energetyczny budynku, zwtasz-
cza na straty ciepta przez przenikanie, a tym samym na
wartos¢ wskaznika EP majg liniowe mostki cieplne wy-
nikajace z przyjgtych rozwigzan konstrukcyjno-materia-
towych, stad kazdorazowo powinny by¢ one uwzgled-
nianew projektowanym obiekcie.

Oddziatywanie mostkéw cieplnych na parametry uzyt-

kowe budynku moze by¢ zmienne i zalezy od wielu

czynnikow, wtym m.in.:

« geometrii i ksztattu budynku

+ dfugosci mostka liniowego

+  konstrukcji przegrody i jej komponentéw

+ rodzaju i grubosci izolacji

+ sposobu okreslania powierzchni przegrody
(wymiary zewnetrzne),

+ roznicy temperatur pomiedzy wnetrzem budynku a
Srodowiskiem zewn.

+  precyzji montazu.

W zaleznosci od powyzszych uwarunkowan mamy do
czynienia z mostkami punktowymi i/lub mostkami
liniowymi.

W konstrukcjach budynkéw bogatych w balkony, wykusze,
o geometrii z duza iloscig naroznikéw udziat mostkow
cieplnych w stratach ciepta przez przenikanie moze wynies¢
nawet kilkanascie procent.

W typowych budynkach o prostej bryle udziat strat ciepta
przez te mostki nie przekracza 4-5%.

W przypadku budynkéw energooszczednych czy pasywnych
— taczny wptyw mostkéw cieplnych powinien by¢ jak naj-
mniejszy, bliski zeru.

Nie oznacza to, ze mostki cieplne da si¢ catkowicie wyeli-
minowac. Nawet w budynkach efektywnych energetycznie
w pewnych miejscach mostki cieplne s3 nie do uniknigcia.

Nalezy réwnoczesnie pamietac, ze w budynku wystepuja
rowniez ujemne mostki cieplne. Wynika to zazwyczaj z geo-
metrii konkretnego detalu oraz metodyki obliczeri strat
ciepta po wymiarach zewngtrznych budynku — skorygowa-
nia ,podwdjnego” naliczania straty ciepta na taczacym
odcinku. Sytuacje takie wystepuja np. w weztach i narozach
Scian, potaczeniach sciana — podfoga na gruncie, Sciana-
strop, potaczeniach okapu. W takich sytuacjach wartosci
ujemne swiadczg o prawidtowym naliczaniu strat ciepta,
jednak kazdorazowo taki przypadek nalezy rozpatrywac
iinterpretowacindywidualnie.



Wprowadzenie

Z uwagi na ztozonos$¢ zagadnien zwigzanych z tematyka mostkow liniowych, aby utatwic Pafnstwu dobér najlepszych
rozwigzan — oddajemy w Panstwa rece narzedzie pomocne w projektowaniu —w postaci kompletnych kart mostkéw
wybranych detali projektowych z wykorzystaniem wetny ISOVER.

W kartach tych pokazujemy 10 popularnych rozwigzan detali konstrukcyjnych, z podanymiwartosciami mostkéw cieplnych,
kazdy przedstawionyw dwdch wersjach :

(a) rekomendowanej przez ISOVER — pozwalajacej dzieki niewielkim zabiegom projektowym znaczgco zminimalizowac
wptyw mostkéw liniowych lub je catkowicie wyeliminowac
(b) standardowej—zazwyczajstosowanej, czesto generujacejznaczne mostkicieplne

Omawiane detale konstrukcyjne dotyczg ponizszych zagadnien projektowych:

Rozwi e 1: Sciana budynku halowego wykonana na bazie stalowych kaset wzdtuznych
ozwiazanie 1: (gtebokosci 12cm)

. . Sciana budynku halowego wykonana na bazie stalowych kaset wzdtuznych

RO (gtebokosci 20cm)

Sciana warstwowa — mostki liniowe wynikajace z konstrukcji wsporczej w postaci

L LIES zetownikow stalowych

Rozwigzanie 4: Podtoga na gruncie, niepodpiwniczona
Rozwigzanie 5: Podfoga w piwnicy ogrzewane;j
Rozwigzanie 6: Strop nad piwnica nieogrzewanga
Rozwigzanie 7: Potaczenie okna z parapetem
Rozwigzanie 8: Izolacja attyki dachu ptaskiego
Rozwigzanie 9: Izolacja zewnetrznej rolety okiennej
Rozwigzanie 10: Izolacja Scian zewnetrznych od srodka

Obliczenia mostkow zostaty wykonane na zlecenie ISOVER przez Narodowga Agencja Poszanowania Energii (NAPE), zgodnie
zobowigzujgcyminormami.

NARODOWA

V) AGENCJA
— POSZANOWANIA

ENERGII S.A.

Narodowa Agencja Poszanowania Energii S.A. zostata zatozona w 1994 roku
w celu upowszechniania inwestycji energooszczednych i promowania racjonalnego
wykorzystania energii, zgodnie z zasadami zréwnowazonego rozwoju.

www.nape.pl
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Fot 3. Budynek Szkoty Gtéwnej Handlowej (SGH), Warszawa Al. Niepodlegtosci (stan na 2008 r.)

Analizujac dane zawarte w omawianych kartach mozna
zauwazy¢, ze wptyw mostkéw cieplnych w prezen-
towanych rozwigzaniach materiatowo-konstrukcyjnych
jest znaczny, co potwierdza zasadnos¢ odpowiedniego
projektowania pod tym katem.

Tylko przemyslane detale projektowe oraz precyzyjne
ich wykonanie pozwolg wyeliminowac wigkszo$¢ most-
kow lub maksymalnie zminimalizowac ich negatywny
wptyw nachtonnoscenergetyczna budynku.

Dzieki zaprojektowaniu rekomendowanych przez nas
rozwigzan zyskujecie Paristwo pewnosc, ze:

rozwigzania te spetniaja wymagania izolacyjnosci
cieplnejprzegrod,

wystepowanie liniowych mostkéw cieplnych w oma-
wianych rozwigzaniach zostato ograniczone do
minimum,

zastosowana w nich izolacja cieplna ISOVER w postaci
wetny szklanej i skalnej spefnia wszystkie deklarowane
parametry i stanowi o skutecznosci rozwigzania zwfa-
szcza pod kgtem parametrow termicznych,

wybrane rozwigzania to rozwigzania energooszczedne,
zaprojektowane co najmniejw standardzie NF40.

Serdecznie zachgcamy do korzystania z niniejszego opra-
cowania.

Biuro Doradztwa Technicznego ISOVER
Infolinia: 800 163 121

e-mail:
konsultanci.isover@saint-gobain.com



Rozwigzanie 1a — REKOMENDOWANE

Sciana budynku halowego wykonana na bazie stalowych kaset wzdtuznych
(gtebokosci 12cm) rozwigzanie z dwuwarstwowg izolacja ISOVER

Schemat przyjetego rozwigzania (rys. 1.1.a)

Wspétczynnik U dla sciany

d
[m]

Opis

Wartos¢ wspoétczynnika przenikania ciepta U dla sciany:

Opor przejmowanie ciepta po stronie wewnetrznej

. Stalowa kaseta wzdtuzna 0,00075
Wetna szklana ISOVER 0,12000
Wetna szklana ISOVER 0,05000

’ Stalowa oktadzina zewnetrzna 0,00075

Opér przejmowanie ciepta po stronie zewnetrznej

Dane przegrody ($ciany) 0,171
d — grubos¢ materiatu [m] Usciany
A — wspotczynnik przewodzenia ciepta materiatu [W/mK] Lsciany

R — opér cieplny materiatu [m2K/W]

Kaseta wewnetrzna stalowa, gr. 0,075cm,
A=52,00 W/mK

B

Wetna szklana ISOVER gr. 12cm,
A=0,03 W/mK

Wetna szklana ISOVER gr. 5cm,
A=0,03 W/mK

Oktadzina zewnetrzna stalowa gr. 0,075cm,
A =52,00 W/mK

Stal, pofgczenie na ztgczach kaset
gr. 0,075cm, co 60cm, A = 52,00 W/mK

A R u L

[W/mK] [m2K/W] [W/mK] [m]

Usciany = 0,171 [W/m2K]

0,130
52,00 0,000
0,03 4,000
0,03 1,667
52,00 0,000
0,040

- 5,837 0,171 1,000

obliczeniowy wspétczynnik przenikania ciepta przegrody [m2K/W]
dtugos¢, na ktorej liczony jest liniowy mostek cieplny
(wynikajgca z przyjetego schematu —rys. 1.1.a)
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Wspétczynnik U, dla sciany (z uwzglednieniem mostkéw na ztaczach kaset) i liniowy wspétczynnik przenikania
ciepta W, dla rozwigzania z rys. 1.1a.

Wspoétczynnik U, dla Sciany z uwzglednieniem Wartosc liniowego wspotczynnika przenikania ciepta Wq
mostkoéw liniowych na ztaczach kaset:

(dla przyjetego rozwigzania —rys. 1.1.a): e = 0,05 [W/mK]

We = Uc » Lenght — Usciany * Liciany [W/mK]
"Pe =0,221-1,000-0,171 1,000 =0,05 [W/mK]

Uc = 0,221 [W/m2K]

Do poréwnania: rozwigzanie standardowe z jednowarstwowym uktadem izolacji (bez warstwy nr 3 na rys. 1.1a) —
szczegoty w rozwigzaniu 1b

Wspbétczynnik U, dla Sciany Wartos¢ liniowego wspétczynnika przenikania ciepta Wq
z uwzglednieniem mostkow liniowych:

U = 0,428 [W/m2K]

W= 0,198 [W/mK]

WNIOSKI:

 Przyjete rozwigzanie spetnia wymagania WT* w zakresie wspotczynnika przenikania ciepta dla sciany
zewnetrznej (z uwzglednieniem liniowych mostkéw cieplnych dla przegréd niejednorodnych):
Uc = 0,221 [W/mzK] < Ucmax = 0,250 [W/mzK].

« Umieszczenie dodatkowej ciggtej warstwy izolacji od strony zewnetrznej /3/ w postaci wetny o bardzo
dobrych parametrach izolacyjnych (A = 0,030 [W/mK]) przyczynia sie do znacznej redukcji mostka ciepta
w poréwnaniu do rozwigzania bez tej warstwy: o ponad 70%.

+ Zaproponowane rozwigzanie o wartosci mostka liniowego na poziomie 0,05 [W/mK] spetnia wymagania
budynkéw energooszczednych (graniczna wartos¢ wspétczynnika liniowego mostka ciepta w standardzie
NF40 wynosi 0,1 [W/mK]).

- Zuwagi na powyzsze rozwigzaniem rekomendowanym dla scian hal jest zachowanie ciggtosci izolacji
oraz jej warstwowy uktad (wetna w kasecie + druga warstwa izolacji o jak najlepszych parametrach cieplnych
przykrywajaca ztacza kaset) zmniejszajgcy wptyw mostkow liniowych wynikajacych z konstrukcji.

* ,Rozporzadzenie Ministra Infrastruktury w sprawie Warunkéw Technicznych, jakim powinny odpowiadac budynki i ich usytuowanie”

Izotermy i rozktad temperatur (rys. 1.2.a)

Color Legend

197° 149° -100° 52° 03 45 94° 143° 19,1°
I




Rozwigzanie 1b — STANDARDOWE

Sciana budynku halowego wykonana na bazie stalowych kaset wzdtuznych
(gtebokosci 12cm) rozwigzanie z jednowarstwowsg izolacjg ISOVER

Schemat przyjetego rozwigzania (rys. 1.1.b)

\\\‘

Wspétczynnik U dla sciany

Opis

ey

[m]

Wartosc wspoétczynnika przenikania ciepta U dla sciany:

Opor przejmowanie ciepta po stronie wewnetrznej

’ Stalowa kaseta wzdtuzna
Wetna szklana ISOVER

Warstwa powietrza stabo wentylowana

' Stalowa oktadzina zewnetrzna

0,00075
0,12000
0,05000
0,00075

Opor przejmowanie ciepta po stronie zewnetrznej

Dane przegrody (sciany)

d —grubos¢ materiatu [m]

A —wspétczynnik przewodzenia ciepta materiatu [W/mK]

R — opdr cieplny materiatu [m2K/W]

0,171

Us’ciany
Ls’ciany

Kaseta wewnetrzna stalowa, gr. 0,075cm,
A=52,00 W/mK

B

Wetna szklana ISOVER gr. 12cm,
A=0,03 W/mK

Oktadzina zewnetrzna stalowa gr. 0,075cm,
A=52,00 W/mK

Warstwa powietrza stabo wentylowana
gr.5cm, A = 0,28 W/mK

Stal, potgczenie na ztgczach kaset
gr. 0,075cm, co 60cm, A = 52,00 W/mK

A R u L
[W/mK] [m2K/W] [W/m3K] [m]
Ugciany = 0,230 [W/m2K]

0,130

52,00 0,000
0,03 4,009
0,28 0,179
52,00 0,000
0,040

- 4,349 0,230 1,000

obliczeniowy wspétczynnik przenikania ciepta przegrody [m2K/W]
dtugos¢, na ktorej liczony jest liniowy mostek cieplny
(wynikajgca z przyjetego schematu —rys. 1.1.b)
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Wspétczynnik U, dla sciany (z uwzglednieniem mostkéw na ztaczach kaset) i liniowy wspétczynnik przenikania
ciepta W, dla rozwigzania z rys. 1.1b

Wspoétczynnik U, dla Sciany z uwzglednieniem Wartosc liniowego wspétczynnika przenikania ciepta Wq
mostkoéw liniowych na ztaczach kaset:
We=0,198 [W/mK]
Uc = 0,428 [W/m2K]
We = Uc » Lenght — Ugciany * Lsciany [W/mK]
W.=0,428 + 1,000 — 0,230 « 1,000 = 0,198 [W/mK]

WNIOSKI:

+ Przyjete rozwigzanie przy braku uwzglednienia wptywu mostkéw liniowych na ztgczach spetnia wymagania
WT* w zakresie wspoétczynnika przenikania ciepta dla Sciany zewnetrznej (liczonej jako przegroda
jednorodna: Usciany = 0,230 [W/mZ2K] £ Ucmax = 0,250 [W/mZ2K]); jednak przy uwzglednieniu tych mostkéw
warunek izolacyjnosci cieplnej nie zostat osiggniety: Uc = 0,428 [W/m2K] > Ucmax = 0,250 [W/m2K].

Rozwigzanie $ciany hali z jednowarstwowg warstwa izolacji powoduje powstanie znacznego liniowego
wspotczynnika przenikania ciepta w wysokosci 0,198 [W/mK].

Z uwagi na powyzsze rozwigzaniem rekomendowanym dla $cian hal jest zachowanie ciggtosci izolacji oraz
jej warstwowy uktad (wetna w kasecie+ druga warstwa przykrywajgca ztacza kaset) zmniejszajacy wptyw

mostkéw liniowych wynikajacych z konstrukeji (patrz rozwigzanie 1a) i gwarantujacy osiagniecie
wymaganej izolacyjnosci cieplnej przegrody.

* ,Rozporzadzenie Ministra Infrastruktury w sprawie Warunkéw Technicznych, jakim powinny odpowiadac budynki i ich usytuowanie”

Izotermy i rozktad temperatur (rys. 1.2.b)

Color Legend

-196° -148° -100° -52° 05 43° 91° 139° 187"
!




Rozwigzanie 2a — REKOMENDOWANE
10

Sciana budynku halowego wykonana na bazie stalowych kaset wzdtuznych (gtebokosci 20cm)
rozwigzanie z dwuwarstwowg izolacjg ISOVER

Schemat przyjetego rozwigzania (rys. 2.1.a)

b Stalowa kaseta wzdtuzna gr. 0,075cm,
A=52,00 W/mK

Wetna szklana ISOVER gr. 20cm,
A=0,03 W/mK

3 Przestrzen stabo wentylowana

b Stalowa oktadzina zewnetrzna gr. 0,075cm,
A =52,00 W/mK

b Stal, potgczenie gr. 0,075cm, co 60cm,
A=52,00 W/mK

Przektadki z wetny szklanej ISOVER, gr. 2cm,
szerokos$ci 15cm, co 60cm, A = 0,033 W/mK

Wspétczynnik U dla sciany

d A R u L
Opis
[m] [W/mK] [m*K/W] [W/m?K] [m]
Wartos¢ wspétczynnika przenikania ciepta U dla sciany: Usciany = 0,143 [W/mK]
Opor przejmowanie ciepta po stronie wewnetrznej 0,130
' Stalowa kaseta wzdtuzna 0,00075 52,00 0,000
Wetna szklana ISOVER 0,20000 0,03 6,667
Przestrzen stabo wentylowana 0,02500 0,14 0,179
’ Stalowa oktadzina zewnetrzna 0,00075 52,00 0,000
Opér przejmowanie ciepta po stronie zewnetrznej 0,040
Dane przegrody ($ciany) 0,240 - 7,016 0,143 1,000
d - grubos¢ materiatu [m] Usiany —  Obliczeniowy wspétczynnik przenikania ciepta przegrody [m?2K/W]
A —wspotczynnik przewodzenia ciepta materiatu [W/mK] Liany — dtugosc, na ktérej liczony jest liniowy mostek cieplny

R — opdr cieplny materiatu [m2K/W] (wynikajgca z przyjetego schematu —rys. 2.1.a)
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Wspétczynnik U, dla sciany (z uwzglednieniem mostkéw na ztaczach kaset) i liniowy wspétczynnik przenikania
ciepta W, dla rozwigzania z rys. 2.1a.

Wspoétczynnik U, dla Sciany z uwzglednieniem Wartosc liniowego wspotczynnika przenikania ciepta Wq
mostkoéw liniowych na ztaczach kaset:

W, = 0,099 [W/mK]
Uc = 0,242 [W/m3K]

We = Uc » Lenght — Ugciany * Lsciany [W/mK]
W, =0,242 + 1,000 — 0,143 » 1,000 = 0,099 [W/mK]

Do poréwnania: rozwigzanie standardowe z jednowarstwowym uktadem izolacji bez dodatkowych przektadek
z wetny (bez warstwy /6/na rys. 2.1.a)

Wspétczynnik U, dla Sciany Wartoé¢ liniowego wspétczynnika przenikania ciepta Wq
z uwzglednieniem mostkéw liniowych:

W.= 0,152 [W/mK]
Uc = 0,295 [W/m2K]

WNIOSKI:

+ Przyjete rozwigzanie spetnia wymagania WT* w zakresie wspotczynnika przenikania ciepta dla sciany
zewnetrznej (z uwzglednieniem liniowych mostkéw cieplnych dla przegréd niejednorodnych):
Uc = 0,242 [W/mZK] < Ucmax = 0,250 [W/mZK].

+ Umieszczenie dodatkowej warstwy izolacji od strony zewnetrznej /6/ w postaci przektadek z wetny szklanej
o szerokosci co najmniej 15cm na catej dtugosci kaset, przyczynia sie do redukcji mostka ciepta w poréwnaniu
do rozwigzania bez tej warstwy — o ponad 30%.

+ Zaproponowane rozwigzanie o wartosci mostka na poziomie 0,099 [W/mK] spetnia wymagania budynkéw
energooszczednych (graniczna wartos¢ wspoétczynnika liniowego mostka ciepta w standardzie NF40 wynosi
0,1[W/mK]).

« Zuwagi na powyzsze rozwigzaniem rekomendowanym dla scian hal jest zachowanie ciggtosci izolacji oraz
jej warstwowy uktad (wetna w kasecie+ druga warstwa przykrywajgca ztacza kaset) zmniejszajacy wptyw
motkéw liniowych wynikajacych z konstrukgji.

* ,Rozporzadzenie Ministra Infrastruktury w sprawie Warunkéw Technicznych, jakim powinny odpowiadac budynki i ich usytuowanie”

Izotermy i rozktad temperatur (rys. 2.2.a)

-11.2.57-02 52 10.7
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Color Legend
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Rozwigzanie 2b — STANDARDOWE

Sciana budynku halowego wykonana na bazie stalowych kaset wzdtuznych (gtebokosci 20cm)

rozwigzanie z jednowarstwowg izolacjg ISOVER

Schemat przyjetego rozwigzania (rys. 2.1.b)

Wspétczynnik U dla sciany

d
[m]

Opis

Wartosc wspoétczynnika przenikania ciepta U dla sciany:

Opor przejmowanie ciepta po stronie wewnetrznej

’ Stalowa kaseta wzdtuzna 0,00075
Wetna szklana ISOVER 0,20000
Przestrzen stabo wentylowana 0,02500

’ Stalowa oktadzina zewnetrzna 0,00075

Opor przejmowanie ciepta po stronie zewnetrznej
Dane przegrody ($ciany) 0,240
d - grubo$¢ materiatu [m] Usciany —

A —wspétczynnik przewodzenia ciepta materiatu [W/mK]  Lyiany
R — opdr cieplny materiatu [m2K/W]

b Stalowa kaseta wzdtuzna gr. 0,075cm,
A=52,00 W/mK

Wetna szklana ISOVER gr. 20cm,
A=0,03 W/mK

Przestrzen stabo wentylowana gr 2,5cm,
A=0,14 W/mK

b Stalowa oktadzina zewnetrzna gr. 0,075cm,
A =52,00 W/mK

b Stal, potgczenie gr. 0,075cm, co 60cm,

A=52,00 W/mK
A R u L
[W/mK] [m2K/W] [W/mK] [m]
Usciany = 0,143 [W/m?K]

0,130

52,00 0,000
0,03 6,667
0,14 0,179
52,00 0,000
0,040

- 7,016 0,143 1,000

obliczeniowy wspétczynnik przenikania ciepta przegrody [m2K/W]
dtugos¢, na ktorej liczony jest liniowy mostek cieplny
(wynikajaca z przyjetego schematu —rys. 2.1.b)
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Wspétczynnik U, dla sciany (z uwzglednieniem mostkéw na ztaczach kaset) i liniowy wspétczynnik przenikania
ciepta W, dla rozwigzania z rys. 2.1.b.

Wspoétczynnik U, dla sciany z uwzglednieniem
mostkoéw liniowych na ztaczach kaset:

Uc = 0,295 [W/m2K]

Wartosc liniowego wspétczynnika przenikania ciepta Wq
We=0,152 [W/mK]

We = Uc « Lenght — Usciany * Lsciany [W/mK]

W, =0,295+1,000 - 0,143 « 1,000 = 0,152 [W/mK]

WNIOSKI:

Przyjete rozwigzanie, przy braku uwzglednienia wptywu mostkéw liniowych, spetnia wymagania WT *

w zakresie wspdtczynnika przenikania ciepta dla Sciany zewnetrznej (liczonej jako przegroda jednorodna):
Usciany = 0,143 [W/m2K] £ Uc = 0,250 [W/mZ2K]; jednak przy uwzglednieniu tych mostkéw warunek
izolacyjnosci cieplnej nie zostat osiggniety Uc = 0,295 [W/m?2K] > Ucmax = 0,250 [W/m2K].

Rozwigzanie $ciany z jednowarstwowg warstwg izolacji powoduje powstanie znacznego liniowego
wspotczynnika przenikania ciepta w wysokosci 0,152 [W/mK].

Z uwagi na powyzsze rozwigzaniem rekomendowanym dla $cian hal jest zachowanie ciggtosci izolacji oraz jej
warstwowy uktad (wetna w kasecie + druga warstwa przykrywajaca ztacza kaset) zmniejszajgcy wptyw

mostkow liniowych wynikajacych z konstrukji (patrz roz. 2a) i gwarantujacy osiagniecie wymagane;j
izolacyjnosci cieplnej przegrody.

* ,Rozporzadzenie Ministra Infrastruktury w sprawie Warunkéw Technicznych, jakim powinny odpowiadac budynki i ich usytuowanie”

Izotermy i rozktad temperatur (rys. 2.2.b)

-11:5.70.35206

Color Legend

198 -149° -100° -52° 03" 46° 95 143° 192°




Rozwigzanie 3a — REKOMENDOWANE
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Sciana warstwowa: mostki liniowe wynikajace z konstrukeji wsporczej w postaci
zetownikow stalowych — rozwigzanie z dwuwarstwowg izolacjg ISOVER

Schemat przyjetego rozwigzania (rys. 3.1.a)

3 b Silikat gr. 18cm, A = 0,80 W/mK
1
Wetna szklana ISOVER gr. 20cm,
A=0,03 W/mK
b Sosna, gr. 1,5cm, A = 0,16 W/mK
5
Przektadka z wetny szklanej ISOVER
77 grubosci 5cm, szerokosci 25¢cm — 2szt.,
f A=0,03 W/mK
: %‘\" — 2 b St_al, element ,,Z”- 2szt., co 60cm,
2 ?}\ A =52,00 W/mK
7
7 % !
7
/}.I b Tynk gr. 1cm, A = 0,82 W/mK
A~
Warstwa powietrza gr. 5cm,
A=0,454 W/mK
Wspétczynnik U dla sciany
d A R u L
Opis
[m] [W/mK] [m*K/W] [W/mK] [m]
Wartos¢ wspétczynnika przenikania ciepta U dla sciany: Ugciany = 0,137 [W/m2K]
Opor przejmowanie ciepta po stronie wewnetrznej 0,130
D vk 0,010 0,820 0,012
D silikat 0,180 0,800 0,225
Wetna szklana ISOVER 0,200 0,030 6,667
Warstwa powietrza 0,050 0,454 0,110
’ Oktadzina drewniana (sosna) 0,015 0,160 0,094
Opor przejmowanie ciepta po stronie zewnetrznej 0,040
Dane przegrody ($ciany) 0,455 - 7,278 0,137 1,000

d — grubos¢ materiatu [m] Usiany —  obliczeniowy wspétczynnik przenikania ciepta przegrody [m?K/W]
A — wspotczynnik przewodzenia ciepta materiatu [W/mK] Liany — dtugosc, na ktérej liczony jest liniowy mostek cieplny
R — opdr cieplny materiatu [m2K/W] (wynikajgca z przyjetego schematu —rys. 3.1.a)
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Wspoétczynnik U dla sciany (z uwzglednieniem mostkéw liniowych) i liniowy wspétczynnik przenikania
ciepta W, dla rozwigzania z rys. 3.1a.

Wspotczynnik U, dla Sciany (z uwzglednieniem Wartosc¢ liniowego wspotczynnika przenikania ciepta Wq
mostkoéw liniowych wynikajacych _

z podkonstrukgji stalowej typu,Z” ) We =0,100 [W/mK]

Uc = 0,237 [W/m3K] e = Uc - Lenght = Usciany * Liciany [W/mK]

We=0,237 + 1,0 0,137 + 1,0 = 0,100 [W/mK]

Do poréwnania: rozwigzanie standardowe z jednowarstwowym uktadem izolacji bez dodatkowych przektadek
z wetny (bez warstwy /4/ na rys. 3.1.a) - szczegéty w rozw. 3b:

Wspoétczynnik U, dla Sciany Wartosc liniowego wspétczynnika przenikania ciepta Wq
z uwzglednieniem mostkéw liniowych:
Bk Y We= 0,444 [W/mK]

Uc = 0,671 [W/m2K]
WNIOSKI:

 Przyjete rozwigzanie spetnia wymagania WT* w zakresie wspotczynnika przenikania ciepta dla sciany
zewnetrznej (z uwzglednieniem liniowych mostkéw cieplnych dla przegréd niejednorodnych)
Uc = 0,237 [W/m2K] < Ucmax = 0,250 [W/m2K]

+ Dobér odpowiedniej grubosci ocieplenia oraz umieszczenie dodatkowej warstwy izolacji od strony
zewnetrznej /4/ w postaci przektadek z wetny o bardzo dobrych parametrach izolacyjnych (A = 0,030 [W/mK]),
grubosci min. 5cm, szerokosci 25cm przyczynia sie do redukcji mostka ciepta w poréwnaniu do rozwigzania
standardowego - o ponad 40% oraz spetnia wymagania budynkéw energooszczednych w standardzie NF40
(graniczna warto$¢ mostka liniowego wynosi 0,1 [W/mK])

- Zuwagi na powyzsze, dla tego typu scian z ociepleniem mocowanym na podkonstrukcji z zetownikéw -
rozwigzaniem rekomendowanym jest dobér odpowiedniej grubosci izolacji oraz jej warstwowy uktad (wetna
migdzy zetownikami + druga warstwa izolacji o jak najlepszych parametrach cieplnych, przykrywajaca
stalowy element podkonstrukeji) zmniejszajacy wptyw motkéw liniowych wynikajgcych z podkonstrukgji.

* ,Rozporzadzenie Ministra Infrastruktury w sprawie Warunkéw Technicznych, jakim powinny odpowiadac budynki i ich usytuowanie”

Izotermy i rozktad temperatur (rys. 3.2.a)

Color Legend

197° 14,9° -101° 53" -04° 44° 92° 140° 189°
1




Rozwigzanie 3b — STANDARDOWE
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Sciana warstwowa: mostki liniowe wynikajace z konstrukeji wsporczej w postaci
zetownikow stalowych — rozwigzanie z jednowarstwowg izolacjg ISOVER

Schemat przyjetego rozwigzania (rys. 3.1.b)

b Silikat gr. 18cm, A = 0,80 W/mK

Wetna szklana ISOVER gr 12cm,
A=0,03 W/mK

b Stal, element ,,Z"- 2szt, co 60cm,
A=52,00 W/mK

Wspétczynnik U dla sciany

d A R u L
Opis
[m] [W/mK] [m?K/W] [W/mK] [m]
Wartosé wspétczynnika przenikania ciepta U dla sciany: Ugciany = 0,227 [W/m2K]
Opér przejmowanie ciepta po stronie wewnetrznej 0,130
D silikat 0,180 0,800 0,225
Wetna szklana ISOVER 0,120 0,030 4,000
Opor przejmowanie ciepta po stronie zewnetrznej 0,040
Dane przegrody ($ciany) 0,300 - 4,395 0,227 1,000
d - grubos¢ materiatu [m] Usiany —  obliczeniowy wspétczynnik przenikania ciepta przegrody [m?K/W]
A — wspotczynnik przewodzenia ciepta materiatu [W/mK] Liany — dtugosc, na ktérej liczony jest liniowy mostek cieplny

R — opdr cieplny materiatu [m2K/W] (wynikajgca z przyjetego schematu —rys. 3.1.b)
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Wspoétczynnik U dla sciany (z uwzglednieniem mostkéw liniowych) i liniowy wspétczynnik przenikania

ciepta W, dla rozwigzania z rys. 3.1b.

Wspotczynnik U, dla Sciany (z uwzglednieniem
mostkow liniowych wynikajacych
z podkonstrukgji stalowej typu,,2” )

Uc= 0,671 [W/m3K]

WNIOSKI:

Wartosc liniowego wspétczynnika przenikania ciepta Wq
W, = 0,444 [W/mK]

We = Uc « Lenght — Usciany * Lsciany [W/mK]
We=0,671+1,0-0,227 + 1,0 = 0,444 [W/mK]

« Przyjete rozwigzanie, przy braku uwzglednienia wptywu mostkéw liniowych, spetnia wymagania WT*
w zakresie wspoétczynnika przenikania ciepta dla Sciany zewnetrznej (liczonej jako przegroda jednorodna):
Usciany = 0,227 [W/m2K] < Uc = 0,250 [W/m2K]; jednak przy uwzglednieniu tych mostkéw warunek
izolacyjnosci cieplnej nie zostat osiggniety Uc = 0,671 [W/m?2K] > Ucmax = 0,250 [W/m2K]

« Rozwiazanie dla Sciany warstwowe;j z izolacja w jednej warstwie powoduje powstania znacznego liniowego
wspdtczynnika przenikania ciepta w wysokosci 0,444 [W/mK]

« Zuwagi na powyzsze rozwigzaniem rekomendowanym dla scian warstwowych jest dobér odpowiedniej
grubosci izolacji oraz jej warstwowy uktad (minimum 20cm wetny w jednej warstwie + druga warstwa
w postaci przektadek z wetny przykrywajaca ztacza) zmniejszajacy wptyw mostkéw liniowych wynikajacych z
podkonstrukgji (patrz roz. 3a) i gwarantujgcy osiggniecie wymaganej izolacyjnosci cieplnej przegrody

* ,Rozporzadzenie Ministra Infrastruktury w sprawie Warunkéw Technicznych, jakim powinny odpowiadac budynki i ich usytuowanie”

Izotermy i rozktad temperatur (rys. 3.2.b)

il

Color Legend

-19.7° -151° -105° 58 -12° 34" 80° 127" 173"
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Rozwigzanie 4a — REKOMENDOWANE
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Podtoga na gruncie, niepodpiwniczona z izolacjg ISOVER

Schemat przyjetego rozwiazania (rys. 4.1.a)

4 b Wylewka gr. 5 cm, A = 1,150 W/mK

Izolacja podtogi-wetna skalna ISOVER
gr.12cm, A = 0,04 OW/mK

ti > 16°C

Beton z kruszywa keramzytowego
gr.10cm, A = 0,720W/mK

)

N

B Tynk gr.0,5cm, A= 0,820 W/mK

A

::ﬁ 10 Izolacja $ciany- wetna skalna ISOVER
[:1 2 gr. 14cm, A = 0,040 W/mK
E:’: ~ 3 Porotherm 25 P+W, gr. 25cm,
g?; A=0,313 W/mK
% P Tynk gr. 1cm, A= 0,820 W/mK
% 9 b Grunt, A = 2,000 W/mK
Izolacja fundamentu pionowa gr. 8cm,
A =0,040W/mK
Izolacja obwodowa z wetny szklanej ISOVER
gr.2cm, A = 0,033W/mK
Wspétczynnik U dla sciany i podtogi na gruncie
Opis d A R Ucciany Lsciany
[m] [W/mK] [m*K/W] [W/m?K] [m]
Wartos¢ wspétczynnika przenikania ciepta U dla sciany: Usciany = 0,223 [W/mK]
Opor przejmowanie ciepta po stronie wewnetrznej 0,130
D vk 0,005 0,820 0,006
Porotherm 25 P+W 0,250 0,313 0,799
Wetna skalna ISOVER 0,140 0,040 3,500
' Tynk 0,010 0,820 0,012
Opor przejmowanie ciepta po stronie zewnetrznej 0,040
Dane przegrody (Sciany) 0,405 - 4,487 0,223 1,235
Opis d A R Upodtogi Lpodtogi
[m] [W/mK] [m?K/W] [W/m?K] [m]
Wartos¢ wspoétczynnika przenikania ciepta U dla podtogi: Upodtogi = 0,298 [W/m?K]
Opor przejmowanie ciepta po stronie wewnetrznej 0,170
. Wylewka 0,050 1,150 0,043
Wetna skalna ISOVER 0,120 0,040 3,000
Beton z kruszywa keramzytowego 0,100 0,720 0,139
Opor przejmowanie ciepta po stronie zewnetrznej 0,000
Dane przegrody (podtogi) 0,270 - 3,352 0,298 2,405

Ekwiwalentny wspétczynnik U dla podtogi, zgodny z norma PN-EN ISO 13370, przyjeto dla dy = 7,109m, B’ =4m, dt >B’ i AW=-0,0296 W/mK
Uegqv, podtogi’ = 0,209 [wW/m2K]
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Liniowy wspétczynnik przenikania ciepta Wq na styku sciana-podtoga na gruncie

Wartos¢ liniowego wspétczynnika przenikania Wartos¢ liniowego wspoétczynnika przenikania

ciepta We (dla przyjetego rozwigzania- rys. 4.1.a): ciepta We dla rozwigzania standardowego

(bez docieplenia $ciany fundamentowej)-
szczegoty w rozw. 4b

We = Ufactor $ciany ® Lenghtéciany + Ufaktor podtogi We =-0,050 [W/mK]
° Lpodfogi - Us’.ciany ° I-éciany - Ueqv, podtogi ® Lpodfogi [W/mK]

W, = -0,081 [W/mK]

W =0,311 + 0,960 + 0,199 + 2,000 - 0,223 +1,235
- 0,209 * 2,405 = -0,081 [W/mK]

WNIOSKI:

 Przyjete rozwigzanie spetnia wymagania WT w zakresie wspétczynnika przenikania ciepta dla sciany
zewnetrznej Usciany = 0,223 [W/m?2K] < Ucmax = 0,250 [W/m?2K] i podtogi na gruncie Upodtogi = 0,298 [W/m2K]
< Ucmax = 0,300 [W/mzK]

+ Odpowiednia izolacja podtogi na gruncie (minimum 12 cm wetny o lambdzie 0,040 W/mK) oraz dodatkowe
ocieplenie sciany fundamentowej /9/ i montaz izolacji obwodowej podtogi /10/ przyczyniaja sie do
zmniejszenia strat ciepta na styku tych elementéw

« W rozwigzaniu tym liniowy wspoétczynnik strat ciepta na styku podtoga- sciana zewnetrzna przyjmuje
wartosé - 0,081 [W/mK].

«  Wartosci ujemne mostkéw liniowych wynikajg z geometrii danego potgczenia i Swiadczg o obliczaniu strat
ciepta tego elementu zgodnie z wytycznymi po wymiarach zewnetrznych . Wystepuja m.in. dla weztéw
naroznikéw zewnetrznych czy potaczen stropéw/podtég (w tym przypadku wezet typu Sciana-podtoga).

 ISOVER rekomenduje zachowanie ciggtosci izolacji sciany poprzez wyprowadzenie warstwy izolacji na $ciang
fundamentowa, nie zapominajac o izolacji krawedziowej (obwodowej) podtogi na gruncie

* ,Rozporzadzenie Ministra Infrastruktury w sprawie Warunkdw Technicznych, jakim powinny odpowiada¢ budynki i ich usytuowanie”

Izotermy i rozktad temperatur (rys. 4.2.a)

Color Legend

-19.8° -14,9° -100° -51° -02° 46" 95 144° 193"
1

*) wartos¢ wspétczynnika przenikania ciepta dla przegréd stykajacych sig z gruntem Ueq,, okreslona zgodnie z norma PN-EN 1SO 13370, zalezy m.in. od:

dt - grubosci rownowaznej gruntu [m] d - grubosci materiatu [m]
B’ - wymiaru charakterystycznego podtogi na gruncie[m] A - wspétczynnika przewodzenia ciepta materiatu [W/mK]
AY - wptywu izolacji krawedziowej [W/mK] R - oporu cieplnego materiatu [m?K/W]

Usciany/podtogi~ Obliczeniowy wspétczynnik przenikania ciepta przegrody (3ciany/podtogi) [W/m*K]
Liciany/podiogi - dtUg0s¢, na ktérej liczone s3 liniowe mostki cieplne [m] (wynikajace z przyjetego schematu- rys. 4.1.a)



Rozwigzanie 4b — STANDARDOWE
20

Podtoga na gruncie, niepodpiwniczona z izolacjg ISOVER

Schemat przyjetego rozwigzania (rys. 4.1.b)

b Wylewka gr. 5 cm, A = 1,400 W/mK

Izolacja podtogi-wetna skalna ISOVER
gr. 8cm, A = 0,04 OW/mK

Beton z kruszywa keramzytowego
gr.10cm, A = 0,720W/mK

B Tynk gr.0,5cm, A= 0,820 W/mK

Wetna skalna ISOVER gr. 14cm,
A=0,040 W/mK

Porotherm 25 P+W, gr. 25cm,
A=0,313 W/mK

P Tynk gr. 1cm, A= 0,820 W/mK

b Grunt, A = 2,000 W/mK

Wspétczynnik U dla sciany i podtogi na gruncie

Opis d A R Usciany Lsciany
[m] [W/mK] [m?K/W] [W/m?K] [m]
Wartos¢ wspétczynnika przenikania ciepta U dla sciany: Ugciany = 0,223 [W/m?K]
Opér przejmowanie ciepta po stronie wewnetrzne;j 0,130
D ik 0,005 0,820 0,006
Porotherm 25 P+W 0,250 0,313 0,799
Wetna skalna ISOVER 0,140 0,040 3,500
D vk 0,010 0,820 0,012
Opor przejmowanie ciepta po stronie zewnetrznej 0,040
Dane przegrody ($ciany) 0,405 - 4,487 0,223 1,235
Opis d A R Upodiogi Lodtogi
[m] [W/mK] [m?K/W] [W/m?K] [m]
Wartos¢ wspoétczynnika przenikania ciepta U dla podtogi: Upodiogi = 0,425 [W/m2K]
Opér przejmowanie ciepta po stronie wewnetrznej 0,170
D wylewka 0,050 1,150 0,043
Wetna skalna ISOVER 0,080 0,040 2,000
Beton z kruszywa keramzytowego 0,100 0,720 0,139
Opér przejmowanie ciepta po stronie zewnetrznej 0,000
Dane przegrody (podtogi) 0,230 2,352 0,425 2,405

Ekwiwalentny wspétczynnik U dla podtogi, zgodny z norma PN-EN ISO 13370, przyjeto dla di = 5,109m, B’ =4m, dt >B’
Uegqy, podtogi’ = 0,288 [w/mZK]
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Liniowy wspétczynnik przenikania ciepta Wq na styku sciana-podtoga na gruncie

Wartos¢ liniowego wspétczynnika przenikania ciepta We (dla przyjetego rozwigzania - rys. 4.1.b):

We =-0,050 [W/mK]

We = Ufactor Sciany ® Lenghtéciany + Ufaktor podtogi * Lpodtogi - Usciany * Liciany - Ueqv, podtogi * Lpodtogi [W/mK]
Y.=0,353+1,000 + 0,282 » 2,000 - 0,223 +1,235 - 0,288 « 2,405 =-0,050 [W/mK]

WNIOSKI:

- Przyjete rozwigzanie spetnia wymagania WT w zakresie wspétczynnika przenikania ciepta dla sciany
zewnetrznej Usciany = 0,231 [W/m?2K] £ Ucmax = 0,250 [W/m?2K], jednak brak dostatecznej izolacji podtogi
i fundamentu ma negatywny wptyw na podwyzszenie wskaznika EP

- Zbyt mata grubos¢ ocieplenia podtogi na gruncie, brak ciggtosci izolacji na sciane fundamentowg przyczyniaja
sie do powstania liniowego wspétczynnika przenikania ciepta na styku podfoga-sciana o wartosci
-0,050 [W/mK], powodujac starty ciepta do gruntu

«  Wartosci ujemne mostkéw liniowych wynikaja z geometrii danego potgczenia i wytycznych dotyczacych
obliczania strat ciepta po wymiarach zewnetrznych oraz skorygowania ,,podwéjnego” naliczania straty ciepta
na taczacym odcinku. Wystepuja dla weztéw naroznikéw zewnetrznych czy potgczen stropdw/podtég (w tym
przypadku wezet typu Sciana-podtoga).

« Zuwagi na powyzsze, rozwigzaniem rekomendowanym jest dobdr odpowiedniej izolacji podtogi na gruncie,
ocieplenie sciany zewnetrznej oraz dodatkowe docieplenie sciany fundamentowej i montaz izolacji
krawedziowej/ obwodowej podtogi (patrz rozwigzanie 4a)

* ,Rozporzadzenie Ministra Infrastruktury w sprawie Warunkéw Technicznych, jakim powinny odpowiadac budynki i ich usytuowanie”

Izotermy i rozktad temperatur (rys. 4.2.b)

Color Legend

206° 157" -107° 58 -09° 41°

90" 139° 189°
1

wartosc wspdtczynnika przenikania ciepta dla przegréd stykajacych sie z gruntem Uegqy, okreslona zgodnie z norma PN- 13370, zalezy m.in. od:
* tos¢ wspétczynnika przenikania ciepta dla przegrod stykajacych sie z gruntem Ueqy, okresl godni 3 PN-EN ISO 13370, zalezy m.in. od

dt - grubosci rownowaznej gruntu [m] d - grubosci materiatu [m]
B’ - wymiaru charakterystycznego podtogi na gruncie[m] A - wspétczynnika przewodzenia ciepta materiatu [W/mK]
AW - wptywu izolacji krawedziowej [W/mK] R - oporu cieplnego materiatu [m*K/W]

Usciany/podiogi~ Obliczeniowy wspétczynnik przenikania ciepta przegrody (3ciany/podtogi) [W/m*K]
Liciany/podtogi - dtUgos¢, na ktérej liczone sg liniowe mostki cieplne [m] (wynikajace z przyjetego schematu- rys. 4.1.b)
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Podtoga w piwnicy ogrzewanej z izolacjg ISOVER

Schemat przyjetego rozwigzania (rys. 5.1.a)

5 b Wylewka gr. 5 cm, A = 1,150 W/mK

Izolacja podtogi: wetna skalna ISOVER
gr.12cm, A =0,040 W/mK

ti 2 16°C Beton z kruszywa keramzytowego

gr. 10cm, A =0,720W/mK

Izolacja $ciany fundamentowe;j
gr12cm, A = 0,040W/mK

Beton komarkowy, gr. 24cm,
A= 0,250 W/mK

Tynk, gr. 1cm, A = 0,700 W/mK

b Grunt, A = 2,000 W/mK

Izolacja obwodowa z wetny szklanej ISOVER
gr.2cm, A = 0,033 W/mK

Wspétczynnik U dla Sciany i podtogi piwnicy ogrzewanej

Opis d A R Ucciany Lsciany
[m] [W/mK] [m2K/W] [W/mK] [m]
Wartosé wspétczynnika przenikania ciepta U dla sciany: Usciany = 0,244 [W/mK]
Opor przejmowanie ciepta po stronie wewnetrznej 0,130
Tynk 0,010 0,820 0,012
Beton komérkowy 0,240 0,250 0,960
Izolacja sciany 0,120 0,040 3,000
Opor przejmowanie ciepta po stronie zewnetrznej 0,000
Dane przegrody ($ciany) 0,370 - 4,102 0,244 1,235

Ekwiwalentny wspdtczynnik U dla Sciany, zgodny z normg PN-EN 1SO 13370, przyjeto dla dy = 7,07m, z=1,23 m, B’ =4m, dt >B’
Ueqv, podtogi’ = 0,206 [w/mZK]

Opis d A R Upodtogi Loodiogi
[m] [W/mK] [m?K/W] [W/m?K] [m]

Wartosc wspotczynnika przenikania ciepta U dla podtogi: Ugciany = 0,298 [W/m2K]
Opér przejmowanie ciepta po stronie wewnetrzne;j 0,170
D wylewka 0,050 1,15 0,043
Wetna skalna ISOVER 0,120 0,04 3,000
Beton z kruszywa keramzytowego 0,100 0,72 0,139
Opor przejmowanie ciepta po stronie zewnetrznej 0,000

Dane przegrody (podtogi) 0,270 - 3,352 0,298 2,370

Ekwiwalentny wspétczynnik U dla podtogi, zgodny z norma PN-EN ISO 13370, przyjeto dla dy = 7,07m, z= 1,23m, B’ =4m, dt >B’
Ueqv, podlogi') =0,210 [W/mzK]
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Liniowy wspétczynnik przenikania ciepta Wq na styku sciana-podtoga na gruncie

Wartosc liniowego wspoétczynnika przenikania Wartosc liniowego wspoétczynnika przenikania
ciepta We (dla przyjetego rozwigzania - rys. 5.1.a): ciepta We dla rozwigzania standardowego (bez
_ ocieplenia $ciany fundamentowej i ze zbyt

We =-0,142 [W/mK] mata izolacjg podtogi) — szczegdty w rozw. 5b
We = Ufactor sciany Lenghtéciany + Ufaktor podtogi W, =-0,202 [W/mK]

* Lpodtogi - Ueqv, sciany * Léciany - Ueqv, podtogi * Lpodtogi [W/mK]

Y. =0,286 0,960 + 0,1680 « 2,000 -
0,206 +1,235-0,210 « 2,270 = -0,142 [W/mK]

WNIOSKI:

 Przyjete rozwigzanie spetnia wymagania WT w zakresie wspétczynnika przenikania ciepta dla sciany
zewnetrznej Usciany = 0,244 [W/m?2K] < Ucmax = 0,250 [W/m2K] i podtogi na gruncie Upodtogi = 0,298 [W/m2K]
< Ugmax = 0,300 [W/m2K]

+ Docieplenie sciany fundamentowej /nr 4/ i dotozenie izolacji obwodowej podtogi /nr 8/ generuje mostek
cieplny wartosci -0,142 [W/mK]

«  Wartosci ujemne mostkéw liniowych wynikaja z geometrii danego potgczenia i wytycznych dotyczacych
obliczania strat ciepta po wymiarach zewnetrznych oraz skorygowania ,,podwdjnego” naliczania straty ciepta
na taczacym odcinku. Wystepuja dla weztéw naroznikéw zewnetrznych czy potaczen stropéw/podtog (w tym
przypadku wezet typu sciana-podtoga).

« Zuwagi na powyzsze, dla budynku podpiwniczonego ISOVER rekomenduje rozwigzanie z odpowiednig
izolacjg cieplng (minimum 12cm izolacji) zaréwno dla $ciany piwnicznej, jak i podtogi na gruncie oraz
zastosowanie izolacji obwodowej podtogi.

* ,Rozporzadzenie Ministra Infrastruktury w sprawie Warunkéw Technicznych, jakim powinny odpowiadac budynki i ich usytuowanie”

Izotermy i rozktad temperatur (rys. 5.2.a)

-04 105186

-58 5.0 159 Color Legend

-19.8° -149° -101° 52" -04° 45 93 142° 190°
!

*) wartos¢ wspétczynnika przenikania ciepta dla przegréd stykajacych sig z gruntem Ueqy, okreslona zgodnie z norma PN-EN 1SO 13370, zalezy m.in. od:
dt - grubosci rownowaznej gruntu [m] d - grubosci materiatu [m]

z - zagtebienia ponizej terenu [m] A - wspoétczynnika przewodzenia ciepta materiatu [W/mK]

B’ - wymiaru charakterystycznego podtogi na gruncie[m] R - oporu cieplnego materiatu [m*K/W]
u

sciany/podiogi- ODliczeniowy wspétczynnik przenikania ciepta przegrody (sciany/podtogi) [W/m*K]
Liciany/podiogi - dUg0s¢, na ktérej liczone sg liniowe mostki cieplne [m] (wynikajace z przyjetego schematu- rys. 5.1.a)
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Podtoga w piwnicy ogrzewanej z izolacjg ISOVER

Schemat przyjetego rozwigzania (rys. 5.1.b)

4 b Wylewka gr. 5 cm, A = 1,15 W/mK

Izolacja podtogi: wetna skalna ISOVER
gr. 8cm, A =0,04 W/mK

ti > 16°C Beton z kruszywa keramzytowego

gr. 10cm, A =0,72W/mK

Beton komérkowy, gr. 24 cm,
A=0,25W/mK

Tynk, gr. 1cm, A = 0,82 W/mK

b Grunt, A =2,00 W/mK

Wspétczynnik U dla Sciany i podtogi piwnicy ogrzewanej

Opis d A R Ucciany Léciany
[m] [W/mK] [m*K/W] [W/m?*K] [m]
Wartos¢ wspétczynnika przenikania ciepta U dla sciany: Ugciany = 0,875 [W/mK]
Opor przejmowanie ciepta po stronie wewnetrznej 0,130
Beton komérkowy 0,240 0,250 0,960
Tynk 0,010 0,820 0,012
Opor przejmowanie ciepta po stronie zewnetrznej 0,000
Dane przegrody (sciany) 0,250 - 1,102 0,907 1,235

’

Ekwiwalentny wspétczynnik U dla $ciany, zgodny z normg PN-EN 1SO 13370, przyjeto dla di = 4,954 m, dw = 2,204 m, z = 1,23 m, B’ =4m, dt >B
Uegqy, éciany” = 0,607 [w/mZK]

Opis d A R Upodiogi Lpodtogi
[m] [W/mK] [m?K/W] [W/m?K] [m]

Wartosé wspétczynnika przenikania ciepta U dla podtogi: Upodiogi = 0,425 [W/m2K]
Opér przejmowanie ciepta po stronie wewnetrznej 0,170
D wylewka 0,050 1,150 0,043
Wetna skalna ISOVER 0,080 0,040 2,000
Beton z kruszywa keramzytowego 0,100 0,720 0,139
Opor przejmowanie ciepta po stronie zewnetrznej 0,000

Dane przegrody (podtogi) 0,230 - 2,352 0,425 2,250

Ekwiwalentny wspétczynnik U dla podtogi, zgodny z norma PN-EN ISO 13370, przyjeto dla di = 4,954m, z= 1,23m, B’ =4m, dt >B’
Ueqv, podlogi') =0,270 [W/mzK]



NARODOWA

A AGENCJA
— POSZANOWANIA

ENERGII S.A.

W
\\\\\\\\
g«\\\\w“

JVEr 25

SAINT-GOBAIN

Liniowy wspétczynnik przenikania ciepta Wq na styku sciana-podtoga na gruncie

Wartos$¢ liniowego wspétczynnika przenikania ciepta We (dla przyjetego rozwigzania - rys. 5.1.b):

W, =-0,202 [W/mK]

We = Utactor sciany * Lenghtéciany + Ufaktor podtogi * Lpodtogi - Ueqv, sciany * Liciany - Ueqv, podtogi * Lpodtogi [W/mK]

Y. =0,702+ 1,000 + 0,226 + 2,000 - 0,607 +1,235 - 0,270 « 2,250 =-0,202 [W/mK]

WNIOSKI:

+ Ze wzgledu na brak izolacji Sciany w gruncie oraz stabg izolacje podtogi (sama $ciana i podtoga stanowia juz
mostek) straty ciepta przez przegrody sg na tyle duze, ze dodatkowy wptyw mostka liniowego na styku obu

tych przegréd wynosi — 0,202 [W/mK ]

«  Wartosci ujemne mostkéw liniowych wynikaja z geometrii danego potgczenia i wytycznych dotyczacych
obliczania strat ciepta po wymiarach zewnetrznych oraz skorygowania ,,podwdjnego” naliczania straty ciepta
na taczacym odcinku. Wystepuja dla weztéw naroznikéw zewnetrznych czy potaczen stropow/podtog (w tym

przypadku wezet typu Sciana-podtoga).

« W celu redukg;ji strat ciepta przez przenikanie przez przegrody oraz redukcje mostka ciepta rozwigzaniem
rekomendowanym jest wykonanie petniej izolacji sciany i podfogi w gruncie z zachowaniem ciggtosci izolacji

i montazem izolacji krawedziowej podtogi- patrz rozwigzanie 5a.

* ,Rozporzadzenie Ministra Infrastruktury w sprawie Warunkéw Technicznych, jakim powinny odpowiadac budynki i ich usytuowanie”

Izotermy i rozktad temperatur (rys. 5.2.b)

-05 157
-16.7 4.9 103

Color Legend

-19.8° -150° -101° 53" 05 43 91° 139" 188°
!

*) wartos¢ wspotczynnika przenikania ciepta dla przegréd stykajacych sie z gruntem Ueq,, okreslona zgodnie z norma PN-EN 1SO 13370, zalezy m.in. od:

di/w- grubosci rownowaznej gruntu [m] d - grubosci materiatu [m]
z - zagtebienia ponizej terenu [m] A - wspoétczynnika przewodzenia ciepta materiatu [W/mK]
" - wymiaru charakterystycznego podtogi na gruncie[m] R - oporu cieplnego materiatu [m*K/W]

B
Usciany/podtogi~ Obliczeniowy wspétczynnik przenikania ciepta przegrody (3ciany/podtogi) [W/m*K]
Lsciany/podtogi - dUg0SE, na ktérej liczone sg liniowe mostki cieplne [m] (wynikajace z przyjetego schematu —rys. 5.1.b)
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Rozwigzanie 6a — REKOMENDOWANE

Strop nad piwnicg nieogrzewana

Schemat przyjetego rozwiazania (rys. 6.1.a)

8 7 ti > 16°C

Wspotczynnik U dla sciany i stropu nieogrzewanej piwnicy:

d
[m]

Wartos¢ wspétczynnika przenikania ciepta U dla sciany:

Opis

Opor przejmowanie ciepta po stronie wewnetrznej

D wnkew 0,010
Porotherm 25 P+W 0,250
Wetna skalna ISOVER 0,140

D mnkew 0,005
Opér przejmowanie ciepta po stronie zewnetrznej
Dane przegrody ($ciany) 0,405

Opis d

[m]
Wartosc wspotczynnika przenikania ciepta U dla podtogi:

Opér przejmowanie ciepta po stronie wewnetrzne;j

’ Dab 0,005
' Wylewka 0,060
Wetna skalna ISOVER 0,050
Zelbet 0,150
Wetna skalna ISOVER 0,100
’ Tynk CW 0,015

Opor przejmowanie ciepta po stronie zewnetrznej

Dane przegrody (podtogi) 0,260

b Dab gr. 0,5 cm, A = 0,220 W/mK
b Wylewka gr. 6 cm, A = 1,400 W/mK

Izolacja podtogi — wetna skalna ISOVER gr. 5cm,
A=0,040 W/mK

Zelbet gr. 15cm, A = 2,140 W/mK

Izolacja stropu — wetna skalna ISOVER gr.10cm,
A =0,040 W/mK

P Tynk gr.1,5cm, A=0,820 W/mK

P Tynk gr.1,0cm, A= 0,820 W/mK
Porotherm 25 P+W, gr. 25cm, A = 0,313 W/mK

Izolacja $ciany wetna skalna ISOVER gr. 14cm,
A=0,040 W/mK

p Tynk, gr. 0,5cm, A = 0,820 W/mK
p Grunt, A =2,000 W/mK
Izolacja fundamentéw, gr. 8cm, A = 0,042 W/mK

Izolacja obwodowa — wetna szklana ISOVER,
gr.2cm, A = 0,033 W/mK

A R Uéciany Léciany
[W/mK] [m2K/W] [W/mK] [m]

Ugciany = 0,223 [wW/m2K]

0,130
0,820 0,012
0,313 0,799
0,040 3,500
0,820 0,006

0,040

. 4,480 0,223 1,188
A R Upodtogi Lpodtogi
WimK] | [mk/W]  [W/m] e

Upodtogi = 0,236 [W/m2K]

0,170
0,220 0,020
1,400 0,040
0,040 1,250
2,140 0,070
0,040 2,380
0,820 0,020
0,170
- 4,240 0,236 1,405
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Liniowy wspétczynnik przenikania ciepta W na styku sciana - strop

Wartos¢ liniowego wspétczynnika przenikania ciepta
We (dla przyjetego rozwigzania - rys. 6.1.a):

W, =-0,158 [W/mK]

We = Ufactor $ciany ® Lenghtéciany + Ufaktor podtogi * Lpodtogi -
Ueqv, sciany * I-§ciany - Ueqv, podtogi ® Lpodfogi [W/mK]

Y.=0,271-1,020 + 0,146 - 1,005 -
0,223 +1,118- 0,236 » 1,405 =-0,158 [W/mK]

WNIOSKI:

Wartosé liniowego wspétczynnika przenikania
ciepta We dla rozwigzania standardowego

(ze zbyt matg izolacja stropu oraz brakiem
izolacji obwodowej ) - szczegéty w rozw. 6b

W, =-0,563 [W/mK]

+ Przyjete rozwigzanie spetnia wymagania WT w zakresie wspétczynnika przenikania ciepta dla sciany
zewnetrznej Usciany = 0,223 [W/m2K] £ Ucmax = 0,250 [W/m?2K] i stropu nad pomieszczeniami
nieogrzewanymi Ustropu = 0,236 [W/m2?K] < Ucmax = 0,250 [W/m?2K]

+ Przyjete rozwigzanie powoduje mostek wartosci -0,158 [W/mK]

+ Wartosci ujemne (w przypadku podtég potaczonych ze scianami) wynikajg z wytycznych dotyczacych
obliczania strat ciepta po wymiarach zewnetrznych i skorygowania ,,podwéjnego” naliczania straty ciepta na

taczacym odcinku (w tym przypadku scian-podtoga) .

+ ISOVER rekomenduje zastosowanie ocieplenia w tzw.,,systemie garazowym”: wetna klejona do stropu
odpowiedniej grubosci /5/ oraz montaz izolacji obwodowej podtogi /13/, dzieki czemu starty ciepta zostang
zminimalizowane, a strop osiggnie wymagang izolacyjnos¢ termiczng

* ,Rozporzadzenie Ministra Infrastruktury w sprawie Warunkéw Technicznych, jakim powinny odpowiadac budynki i ich usytuowanie”

Izotermy i rozktad temperatur (rys. 6.2.a)

-11.6 -0.5
-17.1-6.010.6 16.1

Color Legend

203° 153" -104° 547 05 44°  94° 143 193"
1

d - grubos¢ materiatu [m]
A — wspbtczynnik przewodzenia ciepta materiatu [W/mK]
R — opdr cieplny materiatu [m2K/W]

Usciany/podtogi — Obliczeniowy wspétczynnik przenikania ciepta przegrody [m2K/W]
Liciany/podtogi — dtugos¢, na ktorej liczony jest liniowy mostek cieplny
(wynikajgca z przyjetego schematu —rys. 6.1.a)
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Strop nad piwnica nieogrzewang

Schemat przyjetego rozwigzania (rys. 6.1.b)

6 ti > 16°C b Dab gr. 0,5 cm, A = 0,220 W/mK
b Wylewka gr. 6 cm, A = 1,400 W/mK

Izolacja podtogi — wetna skalna ISOVER gr. 5cm,
A=0,040 W/mK

Zelbet gr. 15cm, A = 2,140 W/mK
b Tynk, gr. 1,5cm, A = 0,820 W/mK
b Tynk, gr. 1,0cm, A = 0,820 W/mK
Porotherm 25 P+W, gr. 25cm, A = 0,313 W/mK

Izolacja $ciany wetna skalna ISOVER gr. 14cm,
A = 0,040 W/mK

b Tynk, gr. 0,5cm, A = 0,820 W/mK
B Grunt, A=2,000 W/mk

Izolacja fundamentoéw, gr. 8cm, A = 0,042 W/mK

Wspotczynnik U dla sciany i stropu nieogrzewanej piwnicy:

Opis d A R Ucciany Lsciany
[m] [W/mK] [m?K/W] [W/m?K] [m]
Wartos¢ wspétczynnika przenikania ciepta U dla sciany: Usciany = 0,223 [W/mK]
Opor przejmowanie ciepta po stronie wewnetrznej 0,130
’ Tynk WAP 0,010 0,820 0,012
Porotherm 25 P+W 0,250 0,313 0,799
Wetna skalna ISOVER 0,140 0,040 3,500
’ Tynk WAP 0,005 0,820 0,006
Opér przejmowanie ciepta po stronie zewnetrznej 0,040
Dane przegrody ($ciany) 0,405 - 4,480 0,223 1,188
Opis d A R Ustropu Lstropu
[m] [W/mK] [m?K/W] [W/m?K] [m]
Wartos¢ wspotczynnika przenikania ciepta U dla stropu: Upodtogi= 0,574 [W/m2K]
Opor przejmowanie ciepta po stronie wewnetrznej 0,170
P oav 0,005 0,220 0,020
’ Wylewka 0,060 1,400 0,040
Izolacja 0,050 0,040 1,250
Zelbet 0,150 2,140 0,070
’ Tynk CW 0,015 0,820 0,020
Opor przejmowanie ciepta po stronie zewnetrznej 0,170

Dane przegrody (podtogi) 0,260 - 1,742 0,574 1,405
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Liniowy wspétczynnik przenikania ciepta Wq na styku sciana-strop

Wartos¢ liniowego wspétczynnika przenikania ciepta We (dla przyjetego rozwiagzania - rys. 6.1.b):
We =-0,563 [W/mK]

We = Ufactor Sciany ® Lenghtéciany + Ufaktor podtogi * Lpodtogi - Usciany * Lsciany - Ueqv, podtogi * Lpodtogi [W/mK]
Ye=0,269 + 1,020 + 0,217 » 1,005 - 0,223 «1,118 - 0,574 « 1,405 = -0,563 [W/mK]

WNIOSKI:

Przyjete rozwigzanie spetnia wymagania WT w zakresie wspotczynnika przenikania ciepta dla sciany

zewnetrznej Usciany = 0,223 [W/m2K] £ Uemax = 0,250 [W/m?2K], jednak brak dostatecznej izolacji podtogi
i fundamentu ma negatywny wptyw na podwyzszenie wskaznika EP

Zbyt cienka warstwa izolacji w stropie oddzielajacym pomieszczenia ogrzewane od nieogrzewanych oraz brak
izolacji obwodowej powodujg powstanie na styku $ciana zewnetrzna — strop znacznego mostka liniowego o
wartosci -0,563 [W/mK] oraz znaczne straty ciepta zwtaszcza przez niedocieplony strop.

Z uwagi na powyzsze, zalecanym rozwigzaniem jest strop z grubszg warstwa izolacji np. ptytami z wetny
mineralnej klejonymi od spodu stropu, wykonczonymi tynkiem oraz montaz izolacji obwodowej dzieki czemu

izolacyjnos¢ termiczna stropu bedzie wieksza, a wptyw mostkéw liniowych ulegnie zmniejszeniu - patrz
rozwigzanie 6a.

* ,Rozporzadzenie Ministra Infrastruktury w sprawie Warunkéw Technicznych, jakim powinny odpowiadac budynki i ich usytuowanie”

Izotermy i rozktad temperatur (rys. 6.2.b)

Color Legend

203° 154° -105° 56° -07° 42° 91° 140° 188°
I

d - grubosé materiatu [m] — obliczeniowy wspétczynnik przenikania ciepta przegrody [m?K/W]
A —wspotczynnik przewodzenia ciepta materiatu [W/mK] Liciany/podtogi ~ — dtugos¢, na ktérej liczony jest liniowy mostek cieplny
R — opdr cieplny materiatu [m2K/W] (wynikajgca z przyjetego schematu —rys. 6.1.b)

Us‘ciany/pod'ogi
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Potaczenie okna z parapetem

Schemat przyjetego rozwiazania (rys. 7.1.a)

B TynkC-W,gr.1,5cm, A=0,820W/mK

Beton komérkowy, gr 25cm,
A=0,350W/mK

Wetna skalna ISOVER, gr. 15 cm,
A=0,036 W/mK

b Tynk C-W, gr. 1 cm,
A=0,820 W/mK

P okno,u=1,0w/m2k

b Pianka poliuretanowa,
A=0,020 W/mK

Izolacja parapetu wetng szklang lub skalng
ISOVER, gr. ~5cm, A = 0,036 W/mK

Wspétczynnik U dla Sciany i okna

d A R u L
Opis
[m] [W/mK] [m?K/W] [W/m?K] [m]
Wartos¢ wspétczynnika przenikania ciepta U dla sciany: Ugciany = 0,186 [W/m2K]
Opor przejmowanie ciepta po stronie wewnetrznej 0,130
D wnkcw 0,015 0,820 0,018
Beton komérkowy 0,250 0,250 1,000
Wetna skalna ISOVER 0,150 0,036 4,167
’ Tynk C-W 0,010 0,820 0,012
Opér przejmowanie ciepta po stronie zewnetrznej 0,040
Dane przegrody ($ciany) 0,425 - 5,367 0,186 1,000
Wartosé wspotczynnika przenikania ciepta U dla okna: Uoikna = 1,000 [W/m2K]
Okno 0,100 - = 1,000 0,100
d — grubos¢ materiatu [m] Usciany/okna — Obliczeniowy wspétczynnik przenikania ciepta przegrody [m2K/W]
A — wspétczynnik przewodzenia ciepta materiatu [W/mK] Liciany/okna  — dtugos¢, na ktérej liczony jest liniowy mostek cieplny

R — opdr cieplny materiatu [m?K/W] (wynikajgca z przyjetego schematu —rys. 7.1.a)
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Liniowy wspétczynnik przenikania ciepta W, na styku okno-sciana:

Wartosc liniowego wspétfczynnika przenikania ciepta Wq Wartosé liniowego wspétczynnika

~ przenikania ciepta We (dla
We = 0,044 [W/mK] rozwigzania standardowego Wo

We = Uc » Lenght — Usciany * Léciany — Uokna * Lokna [W/mK] na styku okno-sciana bez
dodatkowej izolacji parapetu /nr 7/
We=0,249 + 1,327 - 0,186 » 1,000 — 1,000 + 0,100 = 0,044 [W/mK] narys. 7.1.a)

W, = 0,145 [W/mK]

WNIOSKI:

+ Przyjete rozwigzanie spetnia wymagania WT* w zakresie wspotczynnika przenikania ciepta dla sciany
zewnetrznej Usciany = 0,186 [W/m2K] < Ucmax = 0,250 [W/m2K]

« Umieszczenie dodatkowej izolacji parapetu czy osciezy /nr 7/ przyczynia sie do znacznej redukcji mostka
ciepta w poréwnaniu do rozwigzania standardowego (bez tej izolacji) — o okoto 70%.

+ Zaproponowane rozwigzanie o wartosci mostka na poziomie 0,044 [W/mK] spetnia wymagania budynkéw
energooszczednych (graniczna warto$¢ wspétczynnika liniowego mostka ciepta w standardzie NF40 wynosi
0,1 [W/mK])

« Zuwagi na powyzsze ISOVER rekomenduje zachowanie ciggtosci izolacji na styku sciana-okno oraz
prawidtowe zaizolowanie osciezy okiennych poprzez wyprowadzenie warstwy izolacji z wetny mineralnej
do ptaszczyzny parapetu. Jest to szczegdlnie istotne dla budynkéw o duzych powierzchniach przeszklen
(biurowce, obiekty handlowe), gdzie wptyw tych potgczen na straty ciepta przez przenikanie jest znaczacy.

* ,Rozporzadzenie Ministra Infrastruktury w sprawie Warunkéw Technicznych, jakim powinny odpowiadac budynki i ich usytuowanie”

Izotermy i rozktad temperatur (rys. 7.2.a)

Color Legend

-19.9° 150° -102° 53" -04° 45 94° 143" 192°
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Potaczenie okna z parapetem

Schemat przyjetego rozwigzania (rys. 7.1.b)

b Tynk C-W, gr. 1,5 cm, A = 0,820W/mK

Beton komérkowy, gr 25cm,
A=0,350W/mK

Wetna skalna ISOVER, gr. 15 cm,
A=0,036 W/mK

b Tynk C-W, gr. 1 cm,
A=0,820 W/mK

P okno,u=1,0w/m2k

b Pianka poliuretanowa,
A=0,020 W/mK

Wspétczynnik U dla Sciany i okna

d A R u L
Opis
[m] [W/mK] [m?K/W] [W/m?K] [m]
Wartos¢ wspétczynnika przenikania ciepta U dla sciany: Ugciany = 0,186 [W/m2K]
Opor przejmowanie ciepta po stronie wewnetrznej 0,130
P vnkcw 0,015 0,820 0,018
Beton komérkowy 0,250 0,250 1,000
Wetna skalna ISOVER 0,150 0,036 4,167
' Tynk C-W 0,010 0,820 0,012
Opér przejmowanie ciepta po stronie zewnetrznej 0,040
Dane przegrody ($ciany) 0,425 - 5,367 0,186 1,000
Wartosé wspotczynnika przenikania ciepta U dla okna: Uokna = 1,000 [W/m2K]
Okno 0,100 - = 1,000 0,100
d —grubos¢ materiatu [m] Usciany/okna — Obliczeniowy wspétczynnik przenikania ciepta przegrody [m2K/W]
A —wspotczynnik przewodzenia ciepta materiatu [W/mK] Liciany/okna  — dtugos¢, na ktérej liczony jest liniowy mostek cieplny

R — opdr cieplny materiatu [m?K/W] (wynikajgca z przyjetego schematu —rys. 7.1.b)
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Liniowy wspétczynnik przenikania ciepta W, na styku sciana-okno:

Wartos¢ liniowego wspétczynnika przenikania ciepta W, (dla przyjetego rozwigzania —rys. 7.1.b):
We = 0,145 [W/mK]

We = Uc » Lenght — Usciany * Lsciany = Uokna * Lokna [W/mK]

WYe.=0,319+1,35-0,186 * 1,000 — 1,000 « 0,100 = 0,145 [W/mK]

WNIOSKI:

+ Przyjete rozwigzanie spetnia wymagania WT* w zakresie wspétczynnika przenikania ciepta dla sciany
zewnetrznej Usciany = 0,186 [W/m2K] < Ucmax = 0,250 [W/m?2K], jednak brak ciagtosci izolacji na styku
parapet-sciana zewnetrzna ma wptyw na podwyzszenie wskaznika EP.

+ Brak ciggtosci izolacji na styku parapet-sciana zewnetrzna przyczynia sig do powstania znacznego liniowego
wspotczynnika przenikania ciepta w wysokosci 0,145 [W/mK], co rzutuje na znaczne starty ciepta przez te
elementy i jest szczegélnie istotne dla budynkéw o duzych powierzchniach przeszklen.

« Rozwigzaniem rekomendowanym jest zachowanie ciggtosci izolacji na styku sciana-parapet oraz
zastosowanie dodatkowej izolacji w postaci wetny mineralnej wokét parapetu/osciezy okiennych — patrz
rozwigzanie 7a.

* ,Rozporzadzenie Ministra Infrastruktury w sprawie Warunkéw Technicznych, jakim powinny odpowiadac budynki i ich usytuowanie”

Izotermy i rozktad temperatur (rys. 7.2.b)

Color Legend

-200° -151° -102° 54" 05 44° 93 141° 190°
1
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Izolacja attyki

Schemat przyjetego rozwiazania (rys. 8.1.a)

Wspétczynnik U dla Sciany i dachu ptaskiego

d

Opis [m]

Wartos¢ wspoétczynnika przenikania ciepta U dla sciany:

Opér przejmowanie ciepta po stronie wewnetrznej

D wnkew 0,015
Beton komérkowy 0,150
Wetna skalna ISOVER 0,150

P mnkew 0,015

Opér przejmowanie ciepta po stronie zewnetrznej

Dane przegrody ($ciany) 0,330

d

Opis [m]

Wartos¢ wspotczynnika przenikania ciepta U dla dachu:

Opor przejmowanie ciepta po stronie wewnetrznej

D wnkew 0,015
Beton zwykty 0,150
Wetna skalna ISOVER 0,140
Wetna skalna ISOVER 0,040

Opér przejmowanie ciepta po stronie zewnetrznej

Dane przegrody (dachu) 0,345

Izolacja dachu: wetna skalna ISOVER 4cm,

A=0,040W/mK

Izolacja dachu: wetna skalna ISOVER 14cm,
A=0,038W/mK

Beton komérkowy, gr. 15cm, A = 0,350 W/mK
B Tynk gr1,5cm, A=0,820 W/mK
b Tynk, gr 1,5cm, A =0,820 W/mK

Izolacja $ciany: wetna skalna ISOVER 15cm,
A =0,040W/mK

Beton komdrkowy, gr. 15cm, A = 0,35 OW/mK

b Tynk, gr 1,5cm, A =0,820 W/mK

A R Ucciany Lsciany
[W/mK] [m2K/W] [W/mK] [m]
Usciany = 0,228 [W/m?K]
0,130
0,820 0,018
0,350 0,429
0,040 3,750
0,820 0,018
0,040
- 4,206 0,228 1,330
A R Ustropu Lstropu
[W/mK] [m2K/W] [W/mK] [m]
Ugachu = 0,195 [W/m2K]
0,100
0,820 0,018
0,350 0,428
0,038 3,684
0,040 1,000
0,400
- 5,130 0,195 1,315
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Liniowy wspotczynnik przenikania ciepta W, attyki (na styku sciana-dach)
Wartosc liniowego wspoétczynnika przenikania ciepta We

(dla przyjetego rozwigzania — rys. 8.1.a)

W, =-0,029 [W/mK]

We = Uc » Lenght — Usciany * Liciany — Udachu * Ldachu [W/mK]
We=0,169 - 3,131-0,228 + 1,330 — 0,195 « 1,315 =-0,029 [W/mK]

WNIOSKI:

Wartosé liniowego wspétczynnika
przenikania ciepta We (dla
rozwigzania standardowego —
bez izolacji attyki), szczegoty

W rozwigzaniu 8b

W, = -0,001 [W/mK]

 Przyjete rozwigzanie spetnia wymagania WT* w zakresie wspotczynnika przenikania cieptfa dla sciany
zewnetrznej Usciany = 0,228 [W/m?2K] < Ucmax = 0,250 [W/m2K] i dachu Ugachu= 0,198 [W/m2K] < Ucmax =

=0,200 [W/m2K]

+ Zachowanie ciggtosci izolacji przy potgczeniu $ciany z dachem (izolacja attyki dodatkowa warstwg wetny nr 1)

redukuje wartos¢ liniowego mostka cieplnego do poziomu -0,029 [W/mK]

«  Wartosci ujemne mostkéw liniowych wynikaja z geometrii danego potgczenia i wytycznych dotyczacych
obliczania strat ciepta po wymiarach zewnetrznych oraz skorygowania ,,podwéjnego” naliczania straty ciepta
na fgczacym odcinku. Wystepuja dla weztéw naroznikéw zewnetrznych czy potaczen stropéw/dachéw

(w tym przypadku wezet attyki).

+ Zaproponowane rozwigzanie o wartosci mostka na poziomie -0,029 [W/mK] spetnia wymagania budynkéw
energooszczednych (graniczna warto$¢ wspoétczynnika liniowego mostka ciepta w standardzie NF40 wynosi

0,1 [W/mK])

 Zuwagi na powyzsze rozwigzaniem rekomendowanym jest zaizolowanie $cian attyki ze wszystkich stron

odpowiednig wetng ISOVER

* ,Rozporzadzenie Ministra Infrastruktury w sprawie Warunkéw Technicznych, jakim powinny odpowiadac budynki i ich usytuowanie”

Izotermy i rozktad temperatur (rys. 8.2.a)

Color Legend

200° -151° 102° 53 -04° 45° 94° 143" 192°
1

d — grubosé materiatu [m] Usciany/aachu ~ —  obliczeniowy wspétczynnik przenikania ciepta przegrody [m2K/W]
A —wspotczynnik przewodzenia ciepta materiatu [W/mK] Liciany/dachu — dtugos¢, na ktorej liczony jest liniowy mostek cieplny
R — opdr cieplny materiatu [m2K/W] (wynikajaca z przyjetego schematu —rys. 8.1.a)
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Izolacja attyki

Schemat przyjetego rozwigzania (rys. 8.1.b)

Izolacja dachu: wetna skalna ISOVER 4cm,

A=0,040W/mK

Izolacja dachu: wetna skalna ISOVER 14cm,

A =0,038W/mK

Beton komorkowy, gr. 15cm, A = 0,350 W/mK

B Tynk gr1,5cm, A=0,820 W/mK

b Tynk, gr 1,5cm, A =0,820 W/mK

Izolacja $ciany: wetna skalna ISOVER 15cm,

A =0,040W/mK

Beton komérkowy, gr. 15cm, A = 0,350 W/mK

b Tynk, gr 1,5cm, A =0,820 W/mK

R Uéciany I-éciany
[m?K/W] [W/m?K] [m]

Usciany = 0,228 [W/m?K]
0,130
0,018
0,429
3,750
0,018
0,040

- 4,385 0,228 1,330

| ]
e
=
..... =
Y % ‘
(5 Z
2 2
£
i
4
Wspotczynnik U dla sciany i dachu ptaskiego
. d A
Opis
P [m] [W/mK]
Wartos¢ wspoétczynnika przenikania ciepta U dla sciany:
Opér przejmowanie ciepta po stronie wewnetrznej
D wnkew 0,015 0,820
Beton komérkowy 0,150 0,350
Wetna skalna ISOVER 0,150 0,040
D mnkew 0,015 0,820
Opér przejmowanie ciepta po stronie zewnetrznej
Dane przegrody ($ciany) 0,330
. d A
Opis
P [m] [W/mK]
Wartos¢ wspotczynnika przenikania ciepta U dla dachu:
Opor przejmowanie ciepta po stronie wewnetrznej
D wnkew 0,015 0,820
Beton komérkowy 0,150 0,350
Wetna skalna ISOVER 0,140 0,038
Wetna skalna ISOVER 0,040 0,040

Opér przejmowanie ciepta po stronie zewnetrznej

Dane przegrody (dachu) 0,345

R Ustropu Lstropu
[m*K/W] [W/m?K] [m]

Ugachu = 0,195 [W/m2K]
0,100
0,018
0,428
3,684
1,000
0,040
5,130 0,195 1,315
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Liniowy wspotczynnik przenikania ciepta W, attyki (na styku sciana-dach)

Wartos$¢ liniowego wspétczynnika przenikania ciepta We (dla przyjetego rozwigzania —rys. 8.1.b)
Y, =-0,001 [W/mK]

We = Uc « Lenght — Usciany * Liciany — Udachu * Ldachu [W/mK]

Y.=0,181-3,085-0,228 » 1,33 -0,195 « 1,315 =-0,001 [W/mK]

WNIOSKI:

 Przyjete rozwigzanie spetnia wymagania WT* w zakresie wspotczynnika przenikania ciepta dla Sciany
zewnetrznej Usciany = 0,228 [W/m2K] < Ucmax = 0,250 [W/m2K] i dachu Ugacny = 0,198 [W/m2?K] < Ucmax =
0,200 [W/m?2K], jednak brak ciggtosci izolacji attyki ma wptyw na podwyzszenie wskaznika EP.

« Brak ciggtosci izolacji wokét elementu attyki przyczynia sig do powstania mostku ciepta o liniowym
wspotczynniku strat ciepta w wysokosci -0,001 [W/mK].

- Zuwagi na powyzsze — rozwigzaniem rekomendowanym jest izolacja scian attyki ze wszystkich stron wetng
ISOVER (zmniejszenie strat ciepta przez ten element) — patrz rozwigzanie 8a

* ,Rozporzadzenie Ministra Infrastruktury w sprawie Warunkéw Technicznych, jakim powinny odpowiadac budynki i ich usytuowanie”

Izotermy i rozktad temperatur (rys. 8.2.b)

Color Legend

2020 153° -104° 54" 05 44° 94° 143> 192°
1

d — grubos¢ materiatu [m] Usciany/dachu ~ —  obliczeniowy wspétczynnik przenikania ciepta przegrody [m?K/W]
A —wspotczynnik przewodzenia ciepta materiatu [W/mK] Liciany/dachu ~~ —  dtugosc, na ktérej liczony jest liniowy mostek cieplny
R —opdr cieplny materiatu [m?K/W] (wynikajaca z przyjetego schematu —rys. 8.1.b)
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Izolacja zewnetrznej rolety okiennej

Schemat przyjetego rozwiazania (rys. 9.1.a)

’ -3
o = B
b

_—

) /5

Wspétczynnik U dla Sciany i okna

d A
[m]

Opis
[W/mK]

Wartosc wspétczynnika przenikania ciepta U dla sciany:

Opor przejmowanie ciepta po stronie wewnetrznej

P ynkcw 0,010 0,820
' Pustak ceramiczny drgzony 0,240 0,360

Wetna skalna ISOVER 0,150 0,036
D ynkcw 0,010 0,820

Opor przejmowanie ciepta po stronie zewnetrznej
Dane przegrody (Sciany) 0,410 -
Wartosc wspotczynnika przenikania ciepta U dla okna:

Okno 0,100 -

d — grubos¢ materiatu [m]
A —wspotczynnik przewodzenia ciepta materiatu [W/mK]
R — opdr cieplny materiatu [m?K/W]

[m*K/W]

Tynk C-W, gr. 1 cm, A = 0,820W/mK

Pustak ceramiczny drazony, gr. 24cm,
A=0,360 W/mK

Wetna skalna ISOVER, gr. 15 cm,
A=0,036 W/mK

Tynk C-W, gr. 1,0 cm, A = 0,820 W/mK
Okno, U = 1,0 W/m2K

Pianka poliuretanowa, A = 0,020 W/mK
Zelbet, gr. 24cm, A = 2,200 W/mK

Wetna skalna lub szklana ISOVER gr. 5 cm,
A=0,036 W/mK

Obudowa kasety, A = 0,130 W/mK

Styropian, izolacja kasety, A = 0,040 W/mK

R u L

[W/meK] [m]

Usciany = 0,199 [W/m2K]
0,130
0,012
0,666
4,167
0,012
0,040
5,027 0,199 1,390
Uokna = 1,0 [W/m2K]

= 1,000 0,100

Usciany/okna — Obliczeniowy wspétczynnik przenikania ciepta przegrody [m?2K/W]
Liciany/okna — dtugosc, na ktérej liczony jest liniowy mostek cieplny
(wynikajgca z przyjetego schematu —rys. 9.1.a)
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Liniowy wspétczynnik przenikania ciepta We na styku sciana-okno

Wartos¢ liniowego wspétczynnika przenikania ciepta Wq Wartos¢ liniowego wspétczynnika
(dla przyjetego rozwigzania —rys. 9.1.a): przenikania ciepta W, (dla

rozwigzania standardowego —
We = 0,081 [W/mK] bez dodatkowej warstwy izolacji
We =Uc  Lenght — Usciany * Lsciany — Uokna * Lokna [W/mK] nr 8 na rys. 9.1.a) szczegély

w rozwigzaniu 9b
W.=0,246+1,859-0,199 « 1,39 - 1,000 + 0,100 = 0,081 [W/mK]

W =0,474 [W/mK]

WNIOSKI:

* Przyjete rozwigzanie spetnia wymagania WT* w zakresie wspétczynnika przenikania ciepta dla sciany
zewnetrznej Usciany = 0,199 [W/m2K] < Ucmax = 0,250 [W/m?2K]

+ Umieszczenie dodatkowej izolacji (nr 8) pomiedzy roleta a nadprozem przyczynia sie do znacznej redukgji
liniowego mostka ciepta w poréwnaniu do rozwigzania bez tej warstwy izolacji o okoto 80%

+ Zaproponowane rozwigzanie o wartosci mostka na poziomie 0,081 [W/mK] spetnia wymagania budynkéw
energooszczednych (graniczna wartos¢ wspétczynnika liniowego mostka ciepta w standardzie NF40 wynosi
max. 0,1 [W/mK])

« Zuwagina powyzsze, ISOVER rekomenduje zachowanie ciggtosci izolacji na styku $ciana-roleta-okno poprzez
wyprowadzenie dodatkowej warstwy izolacji z wetny mineralnej miedzy rolete a nadproze

* ,Rozporzadzenie Ministra Infrastruktury w sprawie Warunkéw Technicznych, jakim powinny odpowiada¢ budynki i ich usytuowanie”

I1zotermy i rozktad temperatur (rys. 9.2.a)

Color Legend

200° 151° 102° 54° 05 44° 92° 141° 190°

R
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Izolacja zewnetrznej rolety okiennej

Schemat przyjetego rozwigzania (rys. 9.1.b)

3 b Tynk C-W, gr. 1 cm, A = 0,820W/mK

b Pustak ceramiczny drazony, gr. 24cm,
A=0,360 W/mK

Wetna skalna ISOVER, gr. 15 cm,
A=0,036 W/mK

Tynk C-W, gr. 1,0 cm, A = 0,820 W/mK

Okno, U = 1,0 W/m2K

e

Pianka poliuretanowa, A = 0,020 W/mK

7 Zelbet, gr. 24cm, A = 2,200 W/mK

b Styropian, izolacja kasety, A = 0,040 W/mK

Obudowa kasety, A = 0,130 W/mK

N
¥
N

\
\
\
\
\
\

\

\

Wspétczynnik U dla sciany i okna

d A R u L
Opis
[m] [W/mK] [m*K/W] [W/m?K] [m]

Wartos¢ wspétczynnika przenikania ciepta U dla sciany: Usciany = 0,199 [W/m2K]

Opor przejmowanie ciepta po stronie wewnetrznej 0,130
D ynkcw 0,010 0,820 0,012
P rPustak ceramiczny drazony 0,240 0,360 0,666

Wetna skalna ISOVER 0,150 0,036 4,167

' Tynk C-W 0,010 0,820 0,012

Opor przejmowanie ciepta po stronie zewnetrznej 0,040

Dane przegrody (Sciany) 0,410 - 5,027 0,199 1,390

Wartos¢ wspotczynnika przenikania ciepta U dla okna: Uokna = 1,000 [W/m2K]

Okno 0,100 - = 1,000 0,100
d — grubos¢ materiatu [m] Usciany/okna — Obliczeniowy wspétczynnik przenikania ciepta przegrody [m*K/W]

A —wspétczynnik przewodzenia ciepta materiatu [W/mK]  Liciany/okna — dtugosé, na ktérej liczony jest liniowy mostek cieplny
R — opdr cieplny materiatu [m2K/W] (wynikajgca z przyjetego schematu —rys. 9.1.b)
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Liniowy wspétczynnik przenikania ciepta We na styku sciana-okno

Wartosé liniowego wspétczynnika przenikania ciepta W, (dla przyjetego rozwigzania — rys. 9.1.b):
W, = 0,474 [W/mK]

We = Uc « Lenght — Ugciany * Lsciany — Uokna * Lokna [W/mK]

Y.=0,469 +1,810—-0,199 « 1,39 — 1,000 + 0,100 = 0,474 [W/mK]

WNIOSKI:

+ Przyjete rozwigzanie spetnia wymagania WT* w zakresie wspoétczynnika przenikania ciepta dla sciany
zewnetrznej Usciany = 0,199 [W/m2K] £ Ucmax = 0,250 [W/m?2K], jednak brak ciggtosci izolacji na styku
$ciana-roleta-okno ma wptyw na podwyzszenie wskaznika EP.

« Brak ciggtosci izolacji na styku sciana-roleta-okno przyczynia si¢ do powstania znacznego liniowego
wspdtczynnika przenikania ciepta wielkosci 0,474 [W/mK]., co powoduje zwiekszenie strat ciepta przez
przenikanie i wigze sie z ryzykiem powstania zagrzybienia.

- Zuwagina powyzsze, rozwigzaniem rekomendowanym jest zachowanie ciggtosci izolacji na styku $ciana-

roleta-okna poprzez wyprowadzenie dodatkowej warstwy izolacji z wetny mineralnej, o jak najlepszych
parametrach cieplnych, miedzy rolete a nadproze (patrz rozwigzanie 9a).

* ,Rozporzadzenie Ministra Infrastruktury w sprawie Warunkéw Technicznych, jakim powinny odpowiadac budynki i ich usytuowanie”

Izotermy i rozktad temperatur (rys. 9.2.b)

Color Legend

206° 157" -107° 58 08 41°  91° 140° 190°
I
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Izolacja scian zewnetrznych od srodka

Schemat przyjetego rozwigzania (rys. 10.1.a)

b Tynk, gr 1cm, A =0,820 W/mK

Cegta petna gr. 38cm,

A=0,770 W/mK
1\ Izolacja Sciany zewnetrznej od srodka:
wetna szklana ISOVER 10cm, A = 0,030 W/mK
5 b Ptyty g-k, gr 1,25cm, A =0,250 W/mK
2
Sciana wewnetrzna: cegta petna gr.12cm,
ti 2 16°C A=0,770 W/mK
Izolacja z wetny szklanej ISOVER gr 5cm
53— wywinieta na sciany wewngtrzne
na dtugosci 100cm, A = 0,030 W/mK
/~)<4\/

Wspotczynnik U dla sciany

d A R u L
Opis
[m] [W/mK] [m*K/W] [W/m?K] [m]
Wartos¢ wspétczynnika przenikania ciepta U dla sciany: Ugciany = 0,246 [W/m2K]
Opor przejmowanie ciepta po stronie wewnetrznej 0,130
P ynkcw 0,0100 0,820 0,012
Cegta petna 0,3800 0,770 0,494
Wetna szklana ISOVER 0,1000 0,030 3,333
P roytagk 0,0125 0,250 0,050
Opor przejmowanie ciepta po stronie zewnetrznej 0,040
Dane przegrody (Sciany) 0,502 - 4,059 0,246 3,080
d — grubos¢ materiatu [m] Usiany ~ — obliczeniowy wspétczynnik przenikania ciepta przegrody [m?K/W]
A — wspétczynnik przewodzenia ciepta materiatu [W/mK]  Liian,  — dtugosé, na ktorej liczony jest liniowy mostek cieplny

R — opdr cieplny materiatu [m?K/W] (wynikajgca z przyjetego schematu —rys. 10.1.a)



!

AW

NARODOWA =
&N\ APE | =5 ISOVEr

ENERGII S.A. SAINT-GOBAIN

Liniowy wspétczynnik przenikania ciepta Wq na styku sciana zewnetrzna—sciana wewnetrzna

Wartosé liniowego wspoétczynnika przenikania ciepta We Wartosé liniowego wspétczynnika przenikania
(dla przyjetego rozwigzania — rys. 10.1.a): ciepta We (dla rozwigzania standardowego —
bez izolacji $ciany wewnetrznej nr 6 na

We=0,121 [W/mK] rys. 10.1.a)

We =Uc - Lenght - Usciany * Lsciany [W/mK] W, = 0,234 [W/mK]

W, =0,286 + 3,080 - 0,246 « 3,080 = 0,121 [W/mK]

WNIOSKI:

+ ISOVER rekomenduje ocieplanie Scian zewnetrznych od zewnatrz (izolacja po zimniejszej stronie przegrody)

 Przyjete rozwigzanie spetnia wymagania WT* w zakresie wspotczynnika przenikania ciepta dla sciany
zewnetrznej Usciany= 0,246 [W/m?K]< Uc max= 0,250[W/m?K]

+ Montaz dodatkowej izolacji z wetny szklanej /nr 6/ na Scianach wewnetrznych stykajacych sie

z ocieplang $ciang zewnetrzng, redukuje liniowy mostek ciepta o okoto potowe w poréwnaniu do rozwigzania
bez tej dodatkowej warstwy izolacji i minimalizuje ryzyko rozwoju ple$ni czy grzybéw

+ Zuwagi na powyzsze, w przypadku koniecznosci ocieplenia $cian zewnetrznych od srodka, ISOVER
rekomenduje zachowanie ciggtosci izolacji na styku $ciana zewnetrzna-$ciana wewnetrzna poprzez
wyprowadzenie warstwy izolacji z wetny szklanej grubosci okoto 5cm (o jak najlepszych wtasciwosciach
cieplnych) na $ciane wewnetrzng i inne sasiadujace przegrody na dtugosci min. 100cm

* ,Rozporzadzenie Ministra Infrastruktury w sprawie Warunkéw Technicznych, jakim powinny odpowiadac budynki i ich usytuowanie”

Izotermy i rozktad temperatur (rys. 10.2.a)

Color Legend

-196° 147° 97° 48 -02° 51° 101° 150° 20,0°




Rozwigzanie 10b — STANDARDOWE
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Izolacja scian zewnetrznych od srodka

Schemat przyjetego rozwiazania (rys. 10.1.b)

Wspétczynnik U dla sciany

Opis
[m]

Wartos¢ wspotczynnika przenikania ciepta U dla sciany:

Opor przejmowanie ciepta po stronie wewnetrznej

D ynkcw 0,0100
Cegta petna 0,3800
Wetna szklana ISOVER 0,1000

P riytagk 0,0125

Opor przejmowanie ciepta po stronie zewnetrznej
Dane przegrody ($ciany) 0,502
d - grubosé materiatu [m] Usciany

A — wspoétczynnik przewodzenia ciepta materiatu [W/mK]
R — opdr cieplny materiatu [m?K/W]

Ls’ciany

b Tynk, gr 1cm, A =0,820 W/mK

Sciana zewnetrzna: cegta petna gr. 38cm,
A=0,770 W/mK

Izolacja Sciany zewnetrznej od srodka:
wetna szklana ISOVER 10cm, A = 0,030 W/mK

Ptyty g-k, gr 1,25cm, A =0,250 W/mK

Sciana wewnetrzna: cegta petna gr.12cm,

A=0,770 W/mK
A R U L
[W/mK] [m2K/W] [W/mK] [m]
Ugciany = 0,246 [W/m2K]
0,130
0,820 0,012
0,770 0,494
0,030 3,333
0,250 0,050
0,040
- 4,059 0,246 3,080

— obliczeniowy wspétczynnik przenikania ciepta przegrody [m2K/W]
— dtugos¢, na ktorej liczony jest liniowy mostek cieplny
(wynikajgca z przyjetego schematu —rys. 10.1.b)
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Liniowy wspétczynnik przenikania ciepta Wq na styku sciana zewnetrzna—sciana wewnetrzna

Wartos¢ liniowego wspétczynnika przenikania ciepta We (dla przyjetego rozwigzania —rys. 10.1.b):
We=0,234 [W/mK]

We = Uc « Lenght - Ugciany * Lsciany [W/mK]
W =0,322 « 3,080 - 0,246 « 3,080 = 0,234 [W/mK]

WNIOSKI:

ISOVER rekomenduje ocieplanie $cian zewnetrznych od zewnatrz (izolacja po zimniejszej stronie przegrody)

Przyjete rozwigzanie spetnia wymagania WT* w zakresie wspétczynnika przenikania ciepta dla sciany

zewngtrznej Uggjany= 0,246 [W/m?K] £ Umax=0,250 [W/m?2K], jednak brak wyprowadzenia izolacji na éciany
wewn. ma wptyw na podwyzszenie wskaznika EP.

Brak ciggtosci izolacji na styku $ciana zewnetrzna-sciana wewnetrzna przyczynia sie do powstania znacznego
liniowego wspétczynnika przenikania ciepta w wysokosci 0,234 [W/mK], co moze spowodowac pojawienie sie
plesni czy grzybow

W celu zmniejszenia wptywu liniowego wspétczynnika przenikania ciepta zaleca sie wyprowadzenie warstwy

izolacji z wetny szklanej na sgsiadujace przegrody wewnetrzne (Sciany, stropy) na dtugosé min. 100cm, przy
zastosowaniu wetny o jak najlepszych wtasciwosciach cieplnych — patrz rozwigzanie 10a

* ,Rozporzadzenie Ministra Infrastruktury w sprawie Warunkéw Technicznych, jakim powinny odpowiadac budynki i ich usytuowanie”

Izotermy i rozktad temperatur (rys. 10.2.b)

Color Legend

-196° -14,7° 9.7° 48 02' 5,1° 101 150°  20,0°
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